

Νέα Σμύρνη 10.1.2016

Χαιρετισμός Προέδρου Πάρι Ασανάκη στην τελετή κοπής της βασιλόπιτας του Συλλόγου Ιμβρίων

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου, σας καλωσορίζω στην εναρκτήρια εκδήλωση του νέου έτους.

Καλωσορίζω ιδιαίτερα:

- Τον Υπουργό Παιδείας κ. Νίκο Φίλη, στη θητεία του οποίου έλαχε ο κλήρος να ανοίξει για πρώτη φορά μετά από 51 χρόνια το Γυμνάσιο της Ίμβρου και για πρώτη φορά στην ιστορία της ελληνικής εκπαίδευσης του νησιού το ελληνικό Λύκειο της Ίμβρου. Ελπίζουμε Κύριε Υπουργέ ότι η στήριξή σας στο εγχείρημα αυτό θα συνεχιστεί αμείωτη, αναδεικνύοντας τα σχολεία της Ίμβρου σε δημιουργικές κυψέλες μάθησης και πρότυπα αλληλογνωριμίας και αλληλοεκτίμησης λαών, θρησκειών, πολιτισμών και σύγχρονων αντιλήψεων.
- Την Πειραιώτισσα βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ελένη Σταματάκη, μέλος της Επιτροπής Ελληνισμού της Διασποράς της Βουλής, την οποία συγκαταλέγουμε μεταξύ των φίλων της Ίμβρου και των υποστηρικτών των προσπαθειών μας.
- Τον κ. Μιχάλη Κόκκινο, Γενικό Διευθυντή της ΓΓ Απόδημου Ελληνισμού, με τον οποίο έχουμε ήδη ξεκινήσει μια γόνιμη συνεργασία
- Την κ. Εύα Παπαδάτου, Διευθύντρια Ευρώπης της ΓΓ Αποδήμου Ελληνισμού, που βρίσκεται εδώ και χρόνια στο πλευρό του Συλλόγου, παρακολουθεί και συντρέχει τις δράσεις μας με κάθε δυνατό τρόπο.
- Τον ιατρό-πνευμονολόγο από την Κομοτηνή κ. Κοσμά Παπαχρήστο, Σύμβουλο του ΥΠΕΞ στον Απόδημο Ελληνισμό, ο οποίος επισκέφθηκε την Ίμβρο τον περασμένο Οκτώβρη στον αγιασμό του Γυμνασίου και Λυκείου της Ίμβρου.
- Καλωσορίζω τέλος τον κ. Εμρά Κουρτ, Σύμβουλο της Τουρκικής Πρεσβείας, τον πρώτο Τούρκο διπλωμάτη που μας κάνει την τιμή να παρευρεθεί σε εκδήλωση κοπής πίτας του Συλλόγου μας.

Πριν από έναν ακριβώς χρόνο αποχαιρετούσαμε το 2014 κάνοντας αναφορά σε μια σειρά από δυσάρεστα γεγονότα για το Σύλλογο και την Ίμβρο, με κορυφαίο την άρνηση των τουρκικών αρχών να επιτρέψουν τη λειτουργία του Γυμνασίου και του Λυκείου και τη συνακόλουθη ματαίωση της εγκατάστασης στο νησί 11 μαθητών και των οικογενειών τους καθώς και του διδακτικού προσωπικού.

Όπως διαπιστώσατε ωστόσο με τον πιο εύγλωττο τρόπο με τη βοήθεια των εικόνων και των ήχων που μόλις παρακολουθήσαμε, το απρόσμενο αυτό γεγονός όχι μόνο δεν μας πτόησε αλλά έδωσε την ευκαιρία σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς της Ομογένειας να συσπειρωθούμε ακόμη περισσότερο, και με υπομονή, επιμονή, μεθοδικότητα αλλά κυρίως ομοψυχία, όχι μόνο να κρατήσουμε ζωντανό το ενδιαφέρον του συνόλου σχεδόν των οικογενειών που είχαν αποφασίσει να παλινοστήσουν το 2014, αλλά να ενθαρρύνουμε και άλλες οικογένειες να εγγράψουν τα παιδιά τους στα σχολεία μας, φτάνοντας στον αριθμό των 20 μαθητών και στις τρεις βαθμίδες, με άλλα 10 παιδιά σε προσχολική ηλικία να περιμένουν το άνοιγμα και βρεφονηπιακού σταθμού και νηπιαγωγείου!

Το σχολικό μας συγκρότημα αποτελεί ίσως το μοναδικό σημείο στην Τουρκία αλλά και στην Ελλάδα και ίσως και σε όλο τον κόσμο, όπου διδάσκονται παράλληλα, με αποκλειστική στήριξη προς το παρόν του Κέντρου Λαϊκής Επιμόρφωσης του νησιού (Halk Eğitimi), και την αυταπάρνηση των Ελλήνων και Τούρκων διδασκόντων, τουρκικά για τους νεοφερμένους Ιμβρίου αλλά και ελληνικά για τους Τούρκους κατοίκους του νησιού!

Στα μέσα του 2015 εξάλλου, εκδόθηκε η πρώτη απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου σε προσφυγή Ιμβρίας κατά της Τουρκίας, η οποία καταδικάζει την Τουρκία για τη διαδικασία που ακολουθήθηκε κατά την κατάρτιση του κτηματολογίου στην Ίμβρο και ανοίγει το δρόμο για τη δικαίωση και άλλων Ιμβρίων που βίωσαν μια νέα έμμεση διαδικασία απαλλοτρίωσης της πατρογονικής τους περιουσίας, χωρίς να λάβουν αυτή τη φορά ούτε καν την αξία του ενός αυγού για κάθε τετραγωνικό μέτρο.

Μόλις προχθές άλλωστε έλαβε σάρκα και οστά η εξαγγελία του Τούρκου Πρωθυπουργού κ. Αχμέτ Νταβούτογλου κατά την ανάληψη των καθηκόντων της νέας τουρκικής κυβέρνησης, για τη μείωση του ποσού εξαγοράς της θητείας Τούρκων υπηκόων που ζουν κυρίως στο εξωτερικό, στα 1.000 ευρώ από τα 6.000 ευρώ που ίσχυε μέχρι τώρα. Το εξαιρετικά ευεργετικό αυτό μέτρο που υλοποιείται με την έλευση του νέου έτους, αφορά ιδίως τους ομογενείς που αποφάσισαν να κινήσουν τις διαδικασίες ανάκτησης της τουρκικής ιθαγένειας, με όσα θετικά αυτό συνεπάγεται για την κατοχύρωση των ατομικών αλλά και συλλογικών δικαιωμάτων ειδικά των Ιμβρίων (εντελώς ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι χωρίς την υιοθέτηση την τελευταία πενταετία του μέτρου της απόδοσης της τουρκικής υπηκοότητας κανείς από τους εν ενεργεία κοινοτάρχες των χωριών μας δεν θα είχε εκλεγεί στο αξίωμα αυτό). Ευελπιστούμε λοιπόν ότι το μέτρο αυτό θα αποτελέσει τον προπομπό σειράς άλλων μέτρων που είχαμε την ευκαιρία να θέσουμε υπόψη

του Τούρκου Πρωθυπουργού τελευταία φορά στην Άγκυρα τον περασμένο Νοέμβρη· μέτρων τα οποία στοχεύουν στην εξασφάλιση όλων εκείνων των συνθηκών που απαιτούνται για την ανάσχεση της φθίνουσας πορείας του ελληνικού πληθυσμού στην Ίμβρο.

Βεβαίως τα προβλήματα παραμένουν πολλά τον αριθμό, δυσεπίλυτα και κρίσιμα για την επιβίωση του ελληνικού στοιχείου, όσο κρίσιμη είναι και η μάχη που δίνουμε με το χρόνο: Μετά την επίτευξη του πραγματικού άθλου της εξεύρεσης των πόρων για την αναστήλωση των σχολικών μας κτιρίων, που δεν θα είχε καταστεί δυνατή χωρίς -ιδίως- την προσωπική συμβολή του Οικουμενικού Πατριάρχη και συμπατριώτη μας, του επίσης συμπατριώτη μας Μητροπολίτη Μύρων Χρυσόστομου, του (και) Επίτιμου Μέλους του Συλλόγου μας Λάκη Βίγκα, βρισκόμαστε αντιμέτωποι με μια ακόμη μεγαλύτερη πρόκληση που δεν είναι άλλη από την εξεύρεση των πόρων που απαιτούνται για τη λειτουργία του σχολείου. Εάν πάλι δεν υπάρξουν σαφή και συγκεκριμένα μέτρα θετικής διακριτικής μεταχείρισης από την τουρκική κυβέρνηση, είναι αμφίβολο κατά πόσο οι παλιννοστούντες στην Ίμβρο θα είναι σε θέση να επανενταχθούν ομαλά στην οικονομική και κοινωνική ζωή του νησιού. Οι ελλιπείς υποδομές που αφορούν το νησί στο σύνολό του, τόσο αναφορικά με την ανάπτυξη του τουρισμού και την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου όσο και σε σχέση με την ακτοπλοϊκή και αεροπορική του σύνδεση με την ηπειρωτική Τουρκία και την Ελλάδα, αποτελούν αναμφίβολα ένα εγγενές μειονέκτημα που πρέπει και αυτό να αντιμετωπιστεί άμεσα. Η οικονομική κρίση που μαστίζει τη χώρα μας, αποτελεί από τη μια πλευρά ένα κίνητρο για τη μετεγκατάσταση περισσοτέρων στην Ίμβρο· από την άλλη πλευρά, ωστόσο, αποτελεί άλλοθι δυστυχώς για πολλούς άλλους συμπατριώτες μας να ξεπουλήσουν κυριολεκτικά τη γη που διαφύλαξαν οι πρόγονοί τους τα χρόνια του ξεριζωμού, συμβάλλοντας και αυτοί με τη σειρά τους, μετά τη λαίλαπα πρώτα των απαλλοτριώσεων και ύστερα του κτηματολογίου, στην αλλοίωση της φυσιογνωμίας των παραδοσιακών οικισμών του νησιού και των ξωμεριών μας και στην περαιτέρω συρρίκνωση όσων, σε πείσμα των καιρών, εξακολουθούν να θυμίζουν την Ίμβρο που όλοι κρατάμε στις μνήμες και στις καρδιές μας.

Ο Σύλλογός μας έχει συναίσθηση αυτών και άλλων δυσκολιών και δεν τρέφει αυταπάτες, όσο και αν ορισμένοι κύκλοι, που προτιμούν να παραμένουν στο απυρόβλητο και με εκ του ασφαλούς επιχειρηματολογία μηδενισμού και αδάπανου (κοινώς “τζάμπα”) εθνικοπατριωτικού καθωσπρεπισμού, επιχειρούν να μειώσουν τη σπουδαιότητα όσων αλμάτων έχουν πραγματικά επιτευχθεί την τελευταία δεκαετία στο Ιμβριακό. Έχοντας ωστόσο εκμεταλλευτεί στο έπακρο τις ευκαιρίες που μας δόθηκαν στο πλαίσιο του κοινωνικού διαλόγου και της διπλωματίας των πολιτών σε κάθε

δυνατό επίπεδο, στην Ελλάδα, στους διεθνείς οργανισμούς αλλά και στην Τουρκία, θεωρούμε τόσο εμείς όσο και οι συνοδοιπόροι μας, στην Ελλάδα, στην Τουρκία, στη Θεσσαλονίκη, στην Πόλη, στους Κωνσταντινουπολίτες αδελφούς μας που έχουν διάχυτη όπως εμείς την αγωνία της επόμενης μέρας, ότι έχουμε χρέος απέναντι στους προγόνους μας αλλά και στους ίδιους μας τους εαυτούς, στα παιδιά μας, στις οικογένειές μας, να μην εγκαταλείψουμε την προσπάθεια. Ότι αποτελεί μονόδρομο η ανάδειξη της Ίμβρου σε μια γέφυρα αλληλοκατανόησης, σε ένα εργαστήριο θετικών πρακτικών αρμονικής συμβίωσης τόσο στο επίπεδο των ελληνοτουρκικών σχέσεων όσο και στο ευρύτερο επίπεδο των σχέσεων της Ευρώπης με την Τουρκία. Αυτός άλλωστε είναι και ο λόγος, όπως έχουμε επανειλημμένα επισημάνει, για τον οποίο περισσότεροι από έναν διεθνείς οργανισμοί αλλά και η ίδια πλέον η τουρκική κυβέρνηση στο ανώτατο δυνατό επίπεδο, εξακολουθούν να ασχολούνται σήμερα με την περίπτωση μιας τόσο μικρής πληθυσμιακής ομάδας σε έναν τόσο περιορισμένο τόπο, μεγέθη ανεπίδεκτα σύγκρισης με τα προβλήματα πολυπληθέστερων μειονοτήτων στο εσωτερικό της ίδιας της Τουρκίας.

Δεν μπορούμε επίσης να παραβλέψουμε ότι πριν από δέκα χρόνια, όταν αναλαβνάμαμε τις τύχες αυτού του Συλλόγου, αντιπροσωπευτικού φορέα της πολυπληθέστερης σήμερα Ιμβριακής Κοινότητας, οραματιζόμασταν την ανάσχεση της φθίνουσας πορείας του πληθυσμού της Ίμβρου με όρους τόσο ποσοτικούς όσο και ποιοτικούς. Σήμερα οι Ίμβριοι που κατοικούν στο νησί από 6 μήνες και πάνω αγγίζουν τους 500, από τους οποίους το 90% αποτελείται από παλιννοστούντες, μέλη στην πλειοψηφία τους του Συλλόγου μας, ενώ ποσοστό 20% και πάνω έχει πλέον ηλικία κάτω των 60 ετών, με 7 νέες γεννήσεις στην Ίμβρο την τελευταία πενταετία ύστερα από δεκαετίες (οι 6 από αυτές μετά το άνοιγμα του δημοτικού σχολείου το 2013). Στελέχη του Συλλόγου μας μετεγκαταστάθηκαν στο νησί και πρωτοστατούν στην προσπάθεια αναγέννησης της ελληνορθόδοξης κοινότητας.

Αγωνιστήκαμε για την προβολή και ανάδειξη του Ιμβριακού ως ζητήματος που δεν μπορεί να εγκλωβίζεται στα στενά πλαίσια της αμοιβαιότητας μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας αλλά πρέπει να λάβει τη διάσταση ενός ζητήματος που αφορά το σεβασμό διεθνώς αναγνωρισμένων ατομικών και μειονοτικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Το Ψήφισμα 1625/2008 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, η συνεχής και αδιάλειπτη αναφορά της Ίμβρου στις εκθέσεις των ευρωπαϊκών οργάνων για την Τουρκία από το 2004 μέχρι σήμερα, η πρόσφατη απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου αλλά και αυτή ακόμη η έναρξη και εξέλιξη του κοινωνικού διαλόγου με τις τουρκικές αρχές στο ανώτατο δυνατό επίπεδο,

αποτελούν επιβράβευση της συνέπειας και της προσήλωσης στον στόχο αυτό.

Ανοίξαμε το Σύλλογο και τις δραστηριότητές του δίνοντας χώρο, ευκαιρίες και στήριξη στη νέα γενιά, φέρνοντας πιο κοντά τον κοινωνικό μας περίγυρο, τους συνδημότες μας της φιλόξενης προσφυγούπολης της Νέας Σμύρνης αλλά και τους συνειδητοποιημένους φίλους της Ίμβρου, που βοήθησαν πολλές φορές περισσότερο και από τους ίδιους τους Ιμβριούς, συμβάλλοντας μεταξύ άλλων στην ανάδειξη του Συλλόγου και αυτού εδώ του κτιρίου ως κέντρου αναφοράς, τεκμηρίωσης και διατήρησης της ιδιαίτερης Ιμβριακής ταυτότητας και πολιτιστικής κληρονομιάς.

Θέτουμε ήδη τις βάσεις για τη μεταβίβαση της διοίκησης του Συλλόγου στη νέα γενιά, έχοντας ευτυχήσει στο Διοικητικό Συμβούλιο που αναδείχθηκε το 2015 ο μέσος όρος ηλικίας να είναι κάτω από τα 40 έτη, με μέλη που όλα ανεξαιρέτως διατηρούν σταθερούς δεσμούς με την ιδιαίτερη πατρίδα μας, αποτελώντας πολίτες τόσο της Ελλάδας όσο και της Τουρκίας.

Οι συνθήκες τις οποίες βιώνουμε ωστόσο απαιτούν ακόμη μεγαλύτερη συσπείρωση και αλληλοκάλυψη, ακόμη περισσότερα στελέχη, προερχόμενα κατά προτίμηση από τη νέα γενιά με ειδικές γνώσεις και δεξιότητες αλλά κυρίως με αγάπη για την Ίμβρο και διάθεση να μάθουν και να προσφέρουν: Ο σχεδιασμός δράσεων υποστήριξης των σχολείων της Ίμβρου, τόσο των υλικοτεχνικών υποδομών όσο και του μαθησιακού σκέλους αλλά και η αξιοποίησή τους για την προβολή του ίδιου του νησιού και της Ιμβριακής πολιτιστικής κληρονομιάς και ταυτότητας, η προετοιμασία και οργάνωση του βρεφονηπιακού σταθμού και του νηπιαγωγείου από το νέο σχολικό έτος, η συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς των δύο χωρών, προϋποθέτει τη στελέχωση της προσπάθειας από περισσότερα άτομα με σχετική εμπειρία στους αντίστοιχους τομείς ή έστω τη διάθεση να την αποκτήσουν. Το ίδιο και η οργάνωση και ανάπτυξη του αγροτουριστικού συνεταιρισμού της Ίμβρου, για τη σύσταση του οποίου έχει ήδη υποβληθεί αίτηση και αναμένεται σύντομα να ξεκινήσει τη λειτουργία του. Η εξεύρεση πόρων για τη λειτουργία των παραπάνω καθώς και του πολιτιστικού κέντρου που έχει σχεδόν αποπερατωθεί στο Σχοινούδι από τον τοπικό Σύλλογο Προστασίας Αλληλεγγύης και Βιώσιμης Ανάπτυξης. Η συμμετοχή του Συλλόγου στις εκδηλώσεις εορτασμού της συμπλήρωσης 25 χρόνων από την εκλογή του συμπατριώτη και επίτιμου προέδρου μας Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου στην Κωνσταντινούπολη και στην Αθήνα. Οι αυξημένες υποχρεώσεις της εκπροσώπησης του Συλλόγου στα διεθνή fora ενόψει της επικείμενης απόκτησης της ιδιότητας του παρατηρητή στο Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο του ΟΗΕ (ECOSOC).

Στους δύσκολους καιρούς που διανύουμε, χρειαζόμαστε τώρα όσο ποτέ άλλοτε την ενίσχυση της αλληλεγγύης και της ομοψνοΐας, την ανάπτυξη και ανάδειξη ικανοτήτων, γνώσεων και ταλέντων μέσα από δράσεις εθελοντισμού, ακτιβισμού και κοινωνικής προσφοράς, όπως αυτές που αναπτύσσει εδώ και χρόνια και καλείται να εντείνει ακόμη περισσότερο ο Σύλλογός μας.

Προτού κλείσω, αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω:

- Το Δήμο Νέας Σμύρνης και το Δήμαρχο Σταύρο Τζουλάκη προσωπικά, που για ακόμη μια χρονιά είχαν τη μερίδα του λέοντος στην οικονομική ενίσχυση των δραστηριοτήτων του Συλλόγου.
- Τη Γενική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού που επίσης στάθηκε με συνέπεια πολύτιμος αρωγός των δραστηριοτήτων του Συλλόγου.
- Το “συντοπίτη” μας, τον Κωνσταντινουπολίτη Κώστα Γαβρόγλου, Καθηγητή Ιστορίας των Επιστημών του Πανεπιστημίου Αθηνών, Βουλευτή Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ και Πρόεδρο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής, στον οποίο είμαστε ευγνώμονες για την άμεση και αποτελεσματική συνδρομή του στην αντιμετώπιση των γραφειοκρατικών ζητημάτων που αντιμετώπισε το Γυμνάσιο και Λύκειο της Ίμβρου κατά την έναρξη της λειτουργίας του
- Το προσωπικό της αρμόδιας Διεύθυνσης Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (ΔΙΠΟΔΕ) του Υπουργείου Παιδείας.
- Την Επιχείρηση Αλλαντικών Παντέρη, η οποία κάλυψε και το 2015 ένα μεγάλο μέρος του κόστους έκδοσης του περιοδικού «ΙΜΒΡΟΣ».
- Τη Δικηγορική Εταιρεία Γεωργίου και Μάριου Σιούφα για τη συνεχή υποστήριξη του Συλλόγου
- Τον τέως Βουλευτή Βοιωτίας Γιάννη Σταθά, ο οποίος δυστυχώς δεν πρόλαβε μέχρι την αποχώρησή του από τη Βουλή να αποτελέσει παράδειγμα για κάποιους έστω από τους 300 τέως συναδέλφους του.

Και τέλος όλους εσάς, τους συμπατριώτες και φίλους της Ίμβρου που βρίσκεστε πάντα κοντά, πλαισιώνετε και ενισχύετε το έργο του Συλλόγου.

Εύχομαι σε όλους μας μια καλύτερη χρονιά από την προηγούμενη για την Ελλάδα, την Ίμβρο μας, την Τουρκία και όλο τον κόσμο. Εύχομαι στη θέση του παραλογισμού του ανθρώπινου γένους να επικρατήσει ο κοινός νους, η αγάπη για το συνάνθρωπο και το περιβάλλον, η αλληλεγγύη, η δικαιοσύνη, η ειρήνη, η παγκόσμια συναδέλφωση. Καλή χρονιά σε όλους!